

文匯報

东南亚版



匯聚海外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



調查：香港生活成本全球第五

經濟學人智庫(EIU)11月30日發布「全球生活成本調查」，新加坡再次與蘇黎世被評為全球生活成本最高的城市，而香港則位居第五名。與其他地區相比，亞洲物價的平均漲幅相對較低，4個中國城市(南京、無錫、大連和北京)今年的排名大幅下降。



時光倒流

12月2日是演員張家輝的生日。自1989年拍攝電影《壯志雄心》正式出道後，張家輝曾參演《妙手仁心》《天地豪情》等多部劇集、電影，先後於2009年、2014年憑電影《證人》及《激戰》兩度奪得香港電影金像獎最佳男主角。網上圖片

主持召開深入推進長三角一體化發展座談會 要求緊扣一體化和高質量兩個關鍵詞

習近平：要積極推進高層次協同開放

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平11月30日上午在上海主持召開深入推進長三角一體化發展座談會並發表重要講話。他強調，深入推進長三角一體化發展，進一步提升創新能力、產業競爭力、發展能級，率先形成更高層次改革開放新格局，對於我國構建新發展格局、推動高質量發展，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，意義重大。要完整、準確、全面貫徹新發展理念，緊扣一體化和高質量這兩個關鍵詞，樹立全球視野和戰略思維，堅定不移深化改革、擴大高水平開放，統籌科技創新和產業創新，統籌龍頭帶動和各揚所長，統籌硬件聯通和機制協同，統籌生態環保和經濟發展，在推進共同富裕上先行示範，在建設中華民族現代文明上積極探索，推動長三角一體化發展取得新的重大突破，在中國式現代化中走在前列，更好發揮先行探路、引領示範、輻射帶動作用。



◆11月30日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在上海主持召開深入推進長三角一體化發展座談會並發表重要講話。 新華社

習近平強調，長三角區域要積極推進高層次協同開放。推進以制度型開放為重點的高水平對外開放，加強改革經驗互學互鑒和複製推廣，努力成為暢通我國經濟大循環的強大引擎和聯通國內國際雙循環的戰略樞紐。

中共中央政治局常委、國務院總理李強，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇出席座談會。

重點領域重點區域一體化尚需努力

習近平在上海調研期間專門召開這次座談會。座談會上，國家發展改革委主任鄭澤澤、上海市委書記陳吉寧、江蘇省委書記信長星、浙江省委書記易煉紅、安徽省委書記韓俊先後發言，就推進長三角一體化發展匯報工作情況，提出意見建議。

聽取大家發言後，習近平發表了重要講話。他指出，長三角一體化發展戰略提出並實施五年來，長三角區域整體實力和綜合競爭力持續位居全國前列，彰顯中國特色社會主義制度優越性的重要作用和我國參與國際競爭合作的重要平台的作用日益顯現，為構建新發展格局、推進高水平對外開放贏得了戰略主動。同時也要看到，長三角一體化發展有許多深層次問題有待進一步破解，發展質量效率和輻射帶動作用仍需提升，重點領域、重點區域一體化尚需努力，產業鏈供應鏈分工協作水平有待提升，建立全國統一大市場的龍頭帶動作用有待進一步發揮，改革開放還需進一步向縱深拓展，超大特大城市治理和發展還有不少短板。推進長三角一體化發展是一篇大文章，要堅持穩中求進，一任接着一任幹，不斷講寫長三角一體化發展新篇章。

加強科技創新和產業創新深度融合

習近平強調，長三角區域要加強科技創新和產業創新跨區域協同。大力推進科技創新，加強科技創新和產業創新深度融合，催生新產業新業態新模式，拓展發展新空間，培育發展新動能，更好聯動長江經濟帶、輻射全國。要跨區域、跨部門整合科技創新力量和優勢資源，實現強強聯合，打造科技創新策源地。要以更加開放的態度和舉措參與國際科技合作，營造更具全球競爭力的創新生態。

加強改革經驗互學互鑒和複製推廣

習近平強調，長三角區域要積極推進高層次協同開放。推進以制度型開放為重點的高水平對外開放，加強改革經驗互學互鑒和複製推廣，努力成為暢通我國經濟大循環的強大引擎和聯通國內國際雙循環的戰略樞紐。要加快上海「五個中心」建設，加快推進浦東新區綜合改革試點，進一步提升虹橋國際開放樞紐輻射能級，大力實施自由貿易試驗區提升戰略，推進上海自由貿易試驗區臨港新片區更高水平對外開放。要促進長三角一體化發展和共建「一帶一路」高質量發展深

度融合，推動長三角優勢產能、優質裝備、適用技術和標準「走出去」。要帶頭落實鼓勵、支持、引導民營經濟健康發展的政策舉措，進一步優化民營企業發展環境，推動民營經濟健康發展、高質量發展。

加強生態環境共保聯治

習近平指出，長三角區域要加強生態環境共保聯治。加強三省一市生態保護紅線無縫銜接，推進重要生態屏障和生態廊道共同保護，加強大氣、水、土壤污染綜合防治，深入開展跨界水體共保聯治，加強節能減排降碳區域政策協同，建設區域綠色製造體系。要全面推進清潔生產，促進重點領域和重點行業節能降碳增效，做優做綠色低碳產業，建立健全綠色產業體系，加快形成可持續的生產生活方式。要建立跨區域排污權交易制度，積極穩妥推進碳達峰碳中和。要規劃建設新型能源體系，協同推進省間電力互濟。要持續推進長江「十年禁漁」，加強聯合執法。要健全生態產品價值實現機制，拓寬生態優勢轉化為經濟優勢的路徑。

從體制機制上打破地區分割和行政壁壘

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平11月30日上午在上海主持召開深入推進長三角一體化發展座談會並發表重要講話。

習近平指出，長三角區域要加快完善一體化發展體制機制。必須從體制機制上打破地區分割和行政壁壘，為一體化發展提供制度保障。要增強一體化意識，堅持一盤棋思想，加大制度和體制機制創新力度，在重點領域重點區域實現更大突破，加強各項改革舉措的系統集成和協同配合，推動一體化向更深層次更寬領域

拓展。要循序漸進推進基本公共服務制度銜接、政策協同、標準趨同、分類推進各領域公共服務便利共享。要加強各類交通網絡基礎設施標準跨區域銜接，提升基礎設施互聯互通水平。要加快長三角生態綠色一體化發展示範區建設，完善示範區國土空間規劃體系，加強規劃、土地、項目建設的跨區域協同和有機銜接，加快從區域項目協同走向區域一體化制度創新。要推進跨區域共建共享，有序推動產業跨區域轉移和生產要素合理配置，使長三角真正成為區域發展共同體。

在「一體化」中實現「高質量」

特稿

在11月30日這次座談會上，習近平總書記強調，深入推進長三角一體化發展，要緊扣一體化和高質量這兩個關鍵詞。

2019年5月，就在總書記宣布長三角一體化發展上升為國家戰略幾個月後，中央政治局會議審議了《長江三角洲區域一體化發展規劃綱要》。會議指出，長三角一體化發展要緊扣「一體化」和「高質量」兩個關鍵詞，帶動整個長江經濟帶和華東地區發展，形成高質量發展的區域集羣。在2020年8月召開的扎實推進長三角一體化發展座談會上，總書記再次強調，要緊扣一體化和高質量兩個關鍵詞抓好重點工作。三次重要會議，都把「一體化」和「高質量」作為關鍵詞。

「一體化」是題中應有之義

先看「一體化」。這是推進長三角一體化發展的題中應有之義。2014年5月，總書記在上海考察時就指出，要加強區域規劃銜接和前瞻性研究，努力促進長三角地區率先發展、一體化發展。2019年5月召開的中央政治局會議強調，要樹立「一體化」意識和「一盤棋」思想，深入推進重點領域一體化建設。在扎實推進長三角一體化發展座談會上，總書記指出，

要以一體化的思路和舉措打破行政壁壘、提高政策協同，讓要素在更大範圍暢通流動。

「高質量」是本質要求

再看「高質量」。這是推進長三角一體化發展的本質要求。總書記多次強調，「要形成幾個能夠帶動全國高質量發展的新動力源」，要「打造世界級創新平台和增長極」。長三角地區，是其中的關鍵布局。在扎實推進長三角一體化發展座談會上，總書記重點部署了七個方面的工作，無不依賴於高質量發展。在上海召開的這次座談會上，習近平總書記對如何緊扣一體化和高質量深入推進長三角一體化發展，作出了重要部署。總書記強調了「四個統籌」，統籌科技創新和產業創新，統籌龍頭帶動和各揚所長，統籌硬件聯通和機制協同，統籌生態環保和經濟發展。「四個統籌」為緊扣一體化和高質量這兩個關鍵詞明確了「方法論」。

總書記還從六個方面部署了重點工作，包括科技創新和產業創新、一體化發展體制機制、高層次協同開放、生態環境共保聯治、提升安全發展能力、堅持和加強黨的全面領導等。「六項重點」是實現一體化和高質量的具體「路線圖」。 ◆央視新聞客戶端時政新聞眼

在協同配合上發力

◆要加強科技創新和產業創新跨區域協同，要「加強科技創新和產業創新深度融合」，「跨區域、跨部門整合科技創新力量和優勢資源，實現強強聯合，打造科技創新策源地」；要加強生態環境共保聯治，長三角不僅要在經濟發展上走在前列，也要在生態保護和建設上帶好頭。

在體制機制上發力

◆要從體制機制上打破地區分割和行政壁壘，為一體化發展提供制度保障，要推進跨區域共建共享，使長三角真正成為區域發展共同體。

在安全發展上發力

◆要着力提升產業鏈供應韌性和安全水平，更好維護國家金融安全，高度重視對外合作安全，健全城市安全預防體系，提高防災減災救災能力。

資料來源：央視新聞客戶端時政新聞眼



11月30日晚，第十一屆瀾滄江-湄公河流域國家文化藝術節在中國西雙版納傣族自治州開幕。來自中國、老撾等6國的藝術家表演了風情濃郁的文藝節目。圖為舞蹈《水燈祈願》。

鏈博會發出明確信號：拒絕「脫鈎斷鏈」

香港文匯報訊 據新華社報道，正在北京舉行的首屆鏈博會發出了明確信號：加強供應鏈合作，拒絕「脫鈎斷鏈」。

「全球化真正的故事是通過供應鏈來書寫的」，聯合國貿發會議秘書長格林斯潘說，當前地緣政治、區域貿易崛起等一系列因素正在對全球產業鏈供應鏈產生深刻影響，各國需更堅定地支持多邊主義。國際貿易中心執行主任漢密爾頓也稱，當前形勢下供應鏈的每個環節都應更具包容性。在全球供應鏈合作中，中國是「必選項」。多家參展外企高管表示，中國對外企仍然極富吸引力，與

中國「脫鈎斷鏈」不符合企業利益。中國有強大的產業集羣優勢。中國貿促會發布的《2023全球供應鏈促進報告》稱，中國是全球供應鏈的「世界工廠」，任何產品都能在中國找到合適的供應商、製造商。安永中國主席、大中華區首席執行官陳凱說，作為全球經濟的「驅動器」，中國超大大規模的市場、穩定的基礎設施和供應鏈，持續提升的開放水平，成為其他國家難以比擬的競爭優勢。滙豐銀行報告指出，超七成受訪外企預計未來三年將加大中國供應鏈布局，其中四分之一企業預計將「大幅增加」。

新版外國人永居證「五星卡」簽發啟用

香港文匯報訊 綜合新華社、新京報消息，新版中華人民共和國外國人永久居留身份證12月1日正式簽發啟用。「在這張卡片上能看到中國的長城和五星。這些中國標識元素，讓喜歡中國文化的人感到親親切切。」12月1日上午9點左右，北京市公安局出入境接待大廳裏，中國人民大學俄羅斯籍教授索羅寧領取了新版中華人民共和國外國人永久居留身份證。這張印有體現中國標識的五星元素的卡，也被親切地稱為「五星卡」。

「五星卡」採用先進防偽技術

中國國家移民管理局相關負責人介紹，「五星卡」由國家移民管理局簽發，是經批准在中國境內永久居留外國人的法定身份證件。持證人可在需要證明個人身份的場合作為個人身份憑證單獨使用，無須再出示其外國護照。「五星卡」優化了證件信息存儲方式，美化了版式佈局，採用了更為先進的防偽技術，增強了個人信息保護和數據安全性。

據介紹，首日共有50名取得在華永久居留資格的外國人領取到了「五星卡」。他們來自美國、德國、英國、法國、俄羅斯、瑞典、新加坡、韓國等20餘個國家，包括中國政府友誼獎獲得者，在華長期任職工作的外籍高層次管理和專業技術人員，在重點院校、科研機構長期從事教學科研

的外籍教授學者等。另據中新社報道，中國日前宣布對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞6個國家持普通護照人員試行單方面免簽政策，受到海外僑胞的歡迎。西班牙熊貓國際旅行社負責人金鵬淵表示：「免簽政策為西班牙民眾赴中國旅遊提供便利，相信免簽政策將使兩國間的往來更頻繁，經貿、文旅等領域合作更深入。」馬來西亞中國企業家聯合會會長李中平表示，馬來西亞企業到中國參加展會、尋找商機和洽談合作將更便利。



◆新版中華人民共和國外國人永久居留身份證因加入五星元素，被稱為「五星卡」。圖為在華永居人員向記者展示「五星卡」。 中新社